

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

2012年1月28日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（一月二十八日）出席電台節目後與傳媒的談話內容（中文部分）：

記者：你剛才表示，本港的經濟環境會轉差，面對這個環境，相對派錢來說，政府減稅是不是一個更好的方式令到市民可面對困境？

財經事務及庫務局局長：大家要明白，財政司司長的預算案還有數天便會揭曉，我相信實際財政方面的政策，到時一定會有一個答案給大家。但我可以說，面對着經濟的挑戰，政府會一如既往，尋求方法幫助香港經濟面對這些困難，並同一時間去捕捉新的機會。

記者：局長，可否解釋一下，為甚麼預計今年的經濟增長會相當低？會否有機會出現負增長？

財經事務及庫務局局長：我認為先解釋這方面的背景大家會比較容易理解。大家都看到，過去一年，經濟增長在後半年下跌得比較快，所以我們相信今年這個情況會持續。原因在哪裏？最主要因素在歐洲，因為歐債危機會持續一段時間，一定會打擊它的經濟增長以及當地市場的消費意欲。至於美國的情況，會有增長但不會很強勢；內地本身增長會稍為放緩，雖然仍有不俗的增長。所以整體來說，未來的情況將會是比過去一年整體的平均數為低。所以一定會是這樣的情況，當然我們稍後才會公布數字。

記者：樓市方面，剛才你說希望市民不要認為「炒得起」樓市，是不是預期樓市一直會向下調整？

財經事務及庫務局局長：其實，我剛才是回應主持人的問題，我今天不想對市民認為樓市的走向作出評論。政府的政策一定是維持市場各方面的平穩發展，這是我們的政策。剛才我所說話的背景，希望大家理解到，即使現在是低息的環境也好，其實我們面對的經濟環境是富有挑戰性的，所以這句說話不只是單指樓市或任何一個市場。大家要明白，整體的經濟是有挑戰性的。所以在低息的環境下，今日的情況跟兩年前的境況，是各有不同的。當然，我不會在這裏評論大家的投資機會將會如何，但每個市民應小心處理個人的投資，及冷靜地細看數據分析，亦無需過份悲觀，如果你是資深投資者，你會知道做事過份悲觀並不是太好。以香港本身來說，我覺得我們亦有足夠的能力面對未來的挑戰。

記者：局長，我想問剛剛這個年度的政府收入有否增多？預算案會不會推出多一點紓困措施？

財經事務及庫務局局長：我相信你問這個問題，過幾天便可以回答。

記者：可否補充，剛才你提到上海及深圳的 ETF（交易所買賣基金）快將推出，有沒有確實的時間表？行政長官剛剛去完上海，都說幾個月內便會出 ETF，你會否有一個時間表？譬如說三個月或多久？

財經事務及庫務局局長：我不想評論時間表，但這事會很快發生，如果大家有留意，我回應這個問題時已經回答說，覺得這件事會很快出現。

記者：局長，有報道說可能官員外訪的次數比較多，面對這方面的批評，會否覺得外訪不是太多？

財經事務及庫務局局長：我外訪當然是為了配合政府的政策，包括向內地爭取一些人民幣業務發展的機遇，解釋香港的立場，帶領我們的代表團跟內地的部委爭取一些適當的政策，並且還要去一些新興市場推廣香港的市場。這方面的工作我認為一定要繼續，而且政府在這方面需要為業界及本港拓展新的經濟發展機遇。

（請同時參閱談話內容的英文部分）

完